

## PROIECTE CULTURALE ȘI EDUCAȚIONALE

Mihai Andrei Pop  
Filiala Cluj a Academiei Române

### **Administrația Fondului Cultural Național**

Administrația Fondului Cultural Național este o instituție publică autonomă creată în anul 2005 pentru a oferi finanțări nerambursabile proiectelor culturale. AFCN organizează consultări cu operatorii culturali și cu reprezentanții Ministerului Culturii și Patrimoniului Național din România, pentru stabilirea unei strategii de finanțare a culturii. AFCN contribuie la creșterea interesului opiniei publice față de cultură, și a numărului de consumatori de cultură. Ca instituție publică subordonată Ministerului Culturii și Patrimoniului Național, AFCN oferă în fiecare an finanțări nerambursabile instituțiilor publice, organizațiilor neguvernamentale, persoanelor juridice de drept privat care desfășoară activități culturale.

Administrației Fondului Cultural Național îi revine și un rol deosebit, acela de a proceda la consultări cu Ministerul Culturii și Patrimoniului Național și cu Institutul Cultural Român, pentru susținerea relațiilor culturale internaționale ale României, punând în aplicare o strategie decisă de comun acord cu aceste două foruri.

În noiembrie 2011, AFCN a anunțat lansarea sesiunii de finanțare III pentru proiecte culturale, cu derulare cuprinsă între data semnării contractului de finanțare și 15 noiembrie 2012. Suma disponibilă pentru finanțarea nerambursabilă este de 8.300.000 lei, repartizată pe mai multe domenii: arte vizuale și noile media, arhitectură și design, activități muzeale, artele spectacolului, intervenție culturală, patrimoniu cultural național, patrimoniu imaterial, formare profesională în domeniul culturii (inclusiv management cultural), educație culturală și contestații.

Suma maximă care poate fi solicitată pentru un proiect este de 70.000 lei, iar la concurs pot participa persoane fizice autorizate, asociații, fundații, instituții publice de cultură, societăți comerciale care derulează activități culturale.

AFCN acordă o atenție deosebită proiectelor culturale de anvergură, transversale și integratoare, urmărind întărirea capacității organizaționale a artiștilor și a entităților culturale (O.N.G.-uri, instituții publice), încurajarea și sprijinirea artiștilor aflați la început de carieră, sprijinirea creației contemporane în ariile tematice ale artelor vizuale și arhitecturii, ale muzicii, teatrului și dansului, încurajarea inițiativelor care pun în valoare patrimoniul cultural național mobil și imobil, activitățile muzeale (inclusiv prin digitizare), patrimoniul imaterial, încurajarea diverselor practici artistice participative și dezvoltarea de noi forme de expresie artistică, încurajarea formării profesionale continue a artiștilor și a organizațiilor, a administratorilor culturali și sprijinirea formelor de dialog intercultural (educația și dezvoltarea audienței, intervenția culturală pentru schimbarea mentalităților, diversitatea culturală).

## **POS DRU 2.2 Prevenirea și corectarea părăsirii timpurii a școlii**

În cadrul POS DRU, axa prioritară 2 (Corelarea învățării pe tot parcursul vieții cu piața muncii), domeniul major de intervenție 2.2 Prevenirea și corectarea părăsirii timpurii a școlii se oferă finanțare pentru numeroase programe, printre care și cele de tipul „școală după școală.”

Programul „Școala după școală” (Programul SDS) este un program complementar programului școlar obligatoriu, care oferă oportunități de învățare formală și nonformală pentru consolidarea competențelor, învățare remedială și accelerare a învățării prin activități educative, recreative și de timp liber.

Acesta se adresează atât elevilor din învățământul primar, cât și elevilor din învățământul secundar. Programul SDS este conceput de unitățile de învățământ sub formă de proiect în urma unei analize de nevoi, prin consultarea elevilor, a reprezentanților legali, a cadrelor didactice, a comunității locale și a altor instituții și organizații partenere. Pe baza acestor demersuri, unitățile de învățământ stabilesc grupul-țintă al Programului SDS.

Programul SDS se poate organiza în spațiile disponibile din propria unitate de învățământ sau în spațiile din alte unități de învățământ, consorții școlare etc., precum și în palate și cluburi ale copiilor, cluburi sportive școlare sau în alte spații puse la dispoziție de autorități locale, organizații neguvernamentale cu competențe în domeniu, biserică etc. Programul SDS se desfășoară înainte sau după programul școlar obligatoriu (în funcție de orarul fiecărui nivel de studiu).

Programul SDS este conceput astfel încât să ofere activități cu caracter universal, pentru valorizarea aptitudinilor și competențelor fiecărui elev, în conformitate cu nevoile și interesele sale.

Activitățile cu sprijin specializat cuprind: supraveghere și îndrumare în efectuarea temelor, recuperare pentru elevii cu dificultăți cognitive, emoționale, tulburări de limbaj prin activități remediale, consiliere, logopedice, activități de dezvoltare pentru elevii capabili de performanță, activități de încurajare a lecturii independente, autocunoaștere, intercunoaștere prin activități de dezvoltare emoțională și socială.

Atelierele/activitățile tematice/alte activități de tip recreativ cuprind: activități practic-aplicative pe diferite domenii (arte, științe, tehnologii, sport etc.), proiecte tematice, propuse de către copii sau părinți, cadre didactice etc., drumeții/excursii/vizionări de spectacole.

Înscrierea elevilor în Programul SDS se face pe baza cererii scrise a părinților sau a tutorilor legali ai elevilor, adresată oricărei unități de învățământ care organizează acest program. Retragerea din Programul SDS se face la cererea părintelui sau tutorilor legali, prin înștiințare scrisă înaintată unității de învățământ la care s-a depus cererea de înscriere în program.

### **POS DRU 1.5 Programe doctorale și post-doctorale în sprijinul cercetării**

POS DRU oferă finanțare pentru programe doctorale și post-doctorale în cadrul axei I Educația și formarea profesională în sprijinul creșterii economice și dezvoltării societății bazate pe cunoaștere, domeniul major de intervenție 1.5 Programe doctorale și post-doctorale în sprijinul cercetării.

#### **Burse doctorale**

Programul are rolul de a îmbunătăți participarea și de a crește atractivitatea și motivația pentru cariera în cercetare prin sprijinirea doctoranzilor și îmbunătățirea mobilității acestora pe durata ciclului doctoral.

Grup țintă eligibil este reprezentat de doctoranzii cu frecvență, înmatriculați la doctorat pe locuri finanțate de la bugetul de stat fără bursă în anul I de studii universitare de doctorat 2010/2011, sau în cadrul Universităților private, în domeniile de studii universitare de doctorat eligibile în cadrul acestei Cereri de propuneri de proiecte.

Solicitanții eligibili sunt instituțiile de învățământ superior publice și private, acreditate, organizatoare de studii universitare de doctorat și institutele sau centrele de cercetare acreditate, inclusiv institute de cercetare ale Academiei.

Potențialii beneficiari pot avea parteneri transnaționali din state membre UE. Partenerii din alte state membre ale UE pot fi centre/institute de cercetare, universități, companii care desfășoară activități de cercetare, centre de documentare etc., care au personalitate juridică și care acționează în domenii relevante pentru activitatea de cercetare doctorală.

Dintre cele mai importante activități eligibile amintim: sprijinirea cercetătorilor pentru a se implica în cercetarea post-doctorală, inclusiv burse și mobilități interne și transnaționale, intrasectoriale/intersectoriale; diversificarea formelor de pregătire pentru cercetători post-doctoranzi și absolvenți de doctorat; activități de tutorat și îndrumare pentru cercetători post-doctoranzi pe parcursul programului post-doctoral; promovarea programelor post-doctorale realizate în cooperare/co-tutelă cu alte universități europene/centre de cercetare; sprijin financiar pentru participarea cercetătorilor post-doctoranzi la conferințe, seminarii internaționale legate de obiectul cercetării; schimburi și abordare integrată a bunelor practici, vizite de studiu, organizarea de seminarii, conferințe; sprijin acordat cercetătorilor cu titlul științific de doctor pentru întărirea capacității de publicare științifică, inclusiv prin analize bibliometrice etc.

**Valoarea totală a unui proiect poate fi cuprinsă între:** echivalentul în lei a minimum 500.000 euro și maximum 5.000.000 euro (respectiv între minimum 2.094.150 lei și maximum 20.941.500 lei).

**Durata de implementare a unui proiect trebuie să fie cuprinsă între:** minimum 6 (șase) luni și maximum 3 (trei) ani.